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Examen final M1 Deutsch Economie UMI1
Semestre 1 session 1 2012

Note : /25 NoJ—L

I. Grammatik :

Mettez les phrases suivantes au parfait [p. e. « machen » >« hat gemacht »] : (6)

Die Borsenkurse ... gestern e (fallen)
Herr X. ... Direktor der Firma ... (werden)
Sie ... gestern in der Stadt . .. (sein)

Wir ... indenBus ... (einsteigen)
Sie ... ihm ein Geschenk ... (mitbringen)
Wir ... nach Berlin ... (fliegen)

Er ... eine ganze Stunde ... (schlafen)
Du ...  das Versprechen (halten)

Complétez les bonnes terminaisons : (5)

Ich brauche frisch  Brot.

Wo ist mein blau_ T-Shirt?

Erspieltmitsein _~  neu  Computer.
Kurz__ Haare sind praktisch.

Wer macht denn dies__ schrecklich ~ Lirm?
Lenasbest  Freund wohnt in Hamburg.
Dasistabereinteur =~ Wein!

Dieses klein___ Problem koénnen wir 16sen.

Complétez le verbe de mouvement qui manque : (2)

Ich habe den Mantel in die Garderobe

Er hat das Buch auf den Tisch

Sie hat dort auf dem Stuhl

Ich habe die EC-Karte in mein Portemonnaie

Construisez le discours indirect en complétant le verbe entre parenthéses.(1)

Die Frau sagt, ihr Mann . .. nicht zu Hause. (sein)
Die Sekretirin sagt, es ... mit der Sache ein Problem. (geben)

II. Zum Text « Millionengrab Elbphilharmonie »

1. Erkldren Sie den Titel des Artikels. (2)
2. Welche Probleme gab es mit diesem Projekt ? (6)
3. Welche Losungen sind méglich, um solche Situationen zu vermeiden ? (3)

Vokabular :
angeschlagen ébranlé ausgewiesen indiqué
angemessen approprié verschieben (0, 0)  remettre (a un autre moment)

[ 20



h :.‘—SOE apsy

Qutay 1s1 s1e1disa,] uayorqeSue usprequIsIsA YorSunidsin WOA , *9pIom usernru
yoou yyploiq sep uoisodxsusisoy] usSnresap 1oumo 19q (I4S 1P SSEp “Ua[[9]SIOA
JYOIU YIIS SUUQY I "UURWININ [RBYDIA JOYdSuoyRLI-(IJS sSmquiey 215es

¢ ,SO[SBUNSSEY UIq YO, “1ZIOSIUD YoIs AF19Z snewpey Jodmquiey wi uonisoddQ) a1(]

"USQRIYISIAA SIS QURIJ SXYI UISSHW *SInquIe JOYIUOWLIRY{I] 21p

pun (JAN) SYUNJPUNY USYOISINSPPION SIP 131SAYDIOOIUOUIS SBp IAUNIEp €19)59Y2I0
USISPUE 9P YONY "IOPUNNISA JOGOR(O W SII0IAq JaJINAS-USGar] 1Ry ¢, uey
USPULIHEIS 3][eYZSIOT] JOp UL Yone [[BJON W SI[[e SSBp ‘0S TIOZ/T [0T UOSTES 1P
nJ SUILIS, 91p uaue|d IIp, “USGOYISIFA [ [T ISGISH JNE SPIom UIULIISSUNULIOI
19p “UUEP $3 oIy $0OT IUn( WII ‘USLYIQIS 10T ISQISH Wi dTuouLreyydqg 91p 93[[08
yo13unidsip) ‘UsqaNosIoA e[ UIS UIN JNSUID QURJ SUIOS ‘Iennog-usqary ydoysuy)
‘ruourreyydqye 19p 19317 SYISLISPISUNY JOP SSIEU JUIE(] "YO[OM UOA 91Fes ¢ uoqag
TT0T MeIN wi sruouLeyrydqe Jop Ul s9 pIim LIOZHOY 9JSI3 SB(, "USPIOM USQOYOSIOA
T10T Jyefyniy yne Iyef uio 15eJ WN INOWS 9SS UULIISTUNUyQIg 19p yony

"02G9393 sugjdiez opuaransis pered

1Mz 1197 9zues J1p $9 3qey WapIAgNY ‘9PeyY usqadad sr1diso,] usauId o1 $9 sSep ‘nz
qe3 “Iouno] HaqUIH ‘(9D9Y) eyosjeseSsSuniaisijesy uoyosnpels 19p Joy) anau
Ja( "3ersrouuo wre ‘1onng puiag ‘UOHONISUO) JINYIOK UOA Joyoardg 1op 918es

W USYSSqE JUOTU JUSWOP W J14 USUUQY ‘pUis yorasog usjeaud usp mjy usqeSsny
91p Y20y 1M, 13[YOSURIOA INJISTY 1IYSIq USTEM OINY USUOI[IA 0T ‘Sne oIng
USUOIIIA| 00S ST JYaW U0A uoyal uaSunzigyds Juureuss JYsw Yo Jeg spmam —
usfunuyop pun [ajoysnxn- sousizireury yeand ure yoou UQUIWOY SNBYMIZUOY

Wop NZ — S9PNEqaQ) S9p SaIdjwesan) Suasormodsne Jiur Jounur Joysiq Io(]

"0Ing URUOIIA (0 19q JeF0S PUBH USYDI[IUILJQ JOP USISOY 1P

uade| ‘uouyoaMZUIY YoOU OIng USUOI[IAl §°9/, UOA SYQH Ul uapuadg u9jjoresafure
19US1q S1p UeW SpIMA ,'USQRY JYOIALID J1M Ses ‘Sep Jne Snzog Ul usssowegue ISt

19 19qV "Yo0Y YoeJuIa 351 19 Jaqe ‘uoZes NZ SEp LoMYOS JIU I][EJ SH,, Yooy Jyas yoopal
195 JRYIDYDISUIULID |, PUR -URISOY 3SAIP N SIal 19(] , YIIRLIR JIOYISYDISUIILID |

pun -us3s0y ayd1doungeis aip, unu wew oqey USPRYD2IY USp J1wW pun

$PHYO0H uduIypuISIUNNEY WISp W UaSun[pueyIsA usfue|ereuow YOBN "USIIDIGI9A
nz snwsiwund( wopz104 uLolEUSsMINY susfeyosaTue UIIPYDIS SUIS SJYONSIIA
‘JUIIOYNZ J3[YEZIONAAG QI JNE JIP ‘OPIM JUUBUST SUIINS)WESID) IIP USISI[BLINOf
19p U3ZRLYORN Jne pun SSNYSS We ISI0 19p Ul ‘ZUBISJUONDSS31 USYISIIORYD JUIS U]

“OINF USUOHYA €41 | Je [yeZ S1p Sons saeds ‘opay a1p wioppeSionasig

0Ny UIUONIA] £/, UOA 12M JIPMSSIIONIBQUOBIA USISID 1ourd Uf "oIng USUOI|[IA

£ JwesaSsur e omy USUOI[IA 0T W u2390S WO 9p 29 SOZIOL UID[AIYDLY
OZI9MYOS Jop IpnEqan) Augniepyads Sep My ueqedsny uADIRUALO Si Juedsg o
PHA U910 [91A OS [UIIAIP 1I[YBZIINAASG USP 9q[ 1op ue SNRYLIDZUOY SEp SSep ‘uIo
IPEISISUBEH 1P UL YIOMUYA We syungl (sojroped) yofo M UOA ULIEY] ULIOJRUIsIN} Y|

"u3350y unu 1yafoida8nsaly sep [jos omg aprel[Iy 9q[ey JUId SUISIpUNL —
ua3ansa8 USYQH oIeq|[aISIOAUN UI puls U9feH Wl 19yoradg uslfe wiaule ne apneqen
argoeryeds sep g uoqedsny a1 :SPJIGIOA UBYOSIELSNE SOp 9P JYSW pun JyIuw
sojsefedsern sofnqureyy sop SJYOIYOSOFSFUNYSISIUL 21 YoNE J[oUYE 1Z33f *KaupAg

ul snequrad() sep a1m Jwyniaq os ‘ueprom usydILZIeM JoSInquIey snsu Sep [[os 21g

HINOWIVHTIHdI TH aVIONANOITIIA

(Hquo Snquiey ANpussey / uyny] g :0104) 80T B puwIS — souLreyydqrg
Iop Juswrepun Sep :uaqoyosIaA 7107 Jyelyniy me SpINM UIWINSIUNULIQIT 19p yony

smquey

druourreyydqry

ANLIFLIHOYY
800T/ 11/ LT - 9p wizeSew-1e mmm




M1 Economie, UMI1 Allemand

Semestre 1 session 2 Note : 25  Nole :

1. Mettez les énonciations suivantes au discours indirect en utilisant le style
soutenu : (3)

Er sagt : « Ich will dieses Projekt iibernehmen. »
Die Kollegin schreibt : « Es gibt ein Problem mit der Finanzierung. »

Er fragt mich : « Hast du Zeit fiir einen Kaffee ? »

2. Complétez les terminaisons. (4)

Angela, istdasdein griin_ Pullover ? Nein, ich habe doch ein rot
Pullover. Ich glaube, er liegt dort auf dem recht  Sofa.

Bist du zufrieden mitdein_~ neu  Arbeit ? Ja, ich arbeite mit 4
sympathisch  Kolleginnen.

Die Opposition fordert sofortig ~ Neuwahlen.

Complétez le verbe de mouvement qui manque : (2)

Ich habe den Mantel in die Garderobe

Er hat das Buch auf den Tisch

Sie hat dort auf dem Stuhl

Ich habe die EC-Karte in mein Portemonnaie

3. Welche Probleme hat die Eurozone zur Zeit mit Griechenland ? Gibt es einen
Ausweg aus der Krise ? (8)

4. Welche spezifischen Probleme gibt es bei Bauprojekten der Sffentlichen
Hand ? Geben Sie Beispiele. (8)

/2.0



M1 Analyse des Marchés
Pr G. Cheikbossian
Examen 2011-12 (Session 1) - Durée: 1h30

Question I : (6 points)

On considére un jeu de concurrence en prix entre deux entreprises produisant le méme bien. Le prix
de vente de 'entreprise ¢ est noté p; pour i = {1,2}. Chaque entreprise a un colt marginal de production
égal & c. Les consommateurs achétent le bien a l’entreprise proposant le prix le plus faible. Si les deux
entreprises proposent le méme prix (i.e. p; = ps = p), la demande D(p) se partage de facon égale entre les
deux entreprises.

Rappeler le paradoxe de Bertrand et démontrez-le.

Question III : (6 points)

On considére maintenant que le jeu de concurrence en prix de la question I est répété indéfiniment.
Chaque entreprise suit une stratégie de déclic (trigger strategy) selon laquelle elle choisit de fixer le prix de
monopole p™ & la premiére période (¢ = 0), et pour toute période ¢ > 1 si les deux entreprises ont choisi le
prix p™ au cours de toutes les périodes précédentes (donc de 0 & t — 1); sinon elle choisit de vendre au cotit
marginal.

a/ Rappelez le théoréme du folklore.

b/ Quel est le facteur d’escompte minimum tel que les deux entreprises choisissent de coopérer et de
fixer le prix de monopole p™ & chaque période?

¢/ Supposons maintenant que les deux entreprises sont en concurrence a4 chaque période mais qu’elles
ne peuvent fixer (ou modifier) leurs prix que toutes les 7' > 1 périodes. Dans ce cas, que devient le facteur
d’escompte minimum de la question b/.

Question IV : (8 points)

On considére l'analyse de différentiation horizontale sur une "ville linéaire". Il existe un continuum
de consommateurs dont le nombre total est normalisé 4 1 et uniformément répartis sur un segment [0, 1].
Il existe également deux entreprises E et F qui envisagent de rentrer sur le marché et de produire au
colit marginal c¢. Le surplus brut de consommation pour chaque consommateur est égal a4 v, et chaque
consommateur doit supporter un cotit de transport quadratique pour se rendre et acheter 3 Pentreprise la,

plus proche. Le cott de transport entre deux points z et y du segment est égal a t (z — y)2 out > 0.

Le jeu se déroule en deux étapes. Dans la premiére étape, les deux entreprises choisissent simultanément
leurs localisations (que 'on peut noter e et f) sur le segment. Dans la deuxiéme étape, les deux entreprises

choisissent simultanément leurs prix de vente (que l'on peut noter pg et DF).

Déterminez les localisations & 1’équilibre de Nash en sous-jeu parfait de ce jeu. Interprétez.



M1 Analyse des Marchés
Pr G. Cheikbossian

Examen 2011-12 (Session 2) - Durée: 1h30

Question I : (4 points)

On considére un jeu de concurrence en quantités entre 2 entreprises produisant le méme bien. La
production de ’entreprise 7 est notée g; pour ¢ = {1,2}. La production totale est donc @ = gy + qz. La
fonction de demande inverse est P(Q) avec P/(Q) < 0 et P”(Q) < 0. La fonction de cott de chaque
entreprise est notée C(g;) avec C'(g;) > 0 et C”(g;) > 0.

A partir du programme de maximisation du profit, déterminez le pouvoir de marché (indice de Lerner)
de chaque entreprise. Interprétez.

Question II : (8 points)

On consideére un jeu de concurrence en prix entre deux entreprises et qui est répété indéfiniment.

A chaque période, la demande peut étre faible i.e. D;(p) avec une probabilité o, ou forte i.e. Dy (p) >
D (p) avec une probabilité (1 — ). Les deux entreprises connaissent toujours I’état courant de la demande
(faible ou forte) avant de choisir leurs prix. De plus, chaque entreprise adopte une stratégie de déclic: elle
choisit de fixer le prix de monopole correspondant au niveau de la demande de la période en question & la
premiére période (f = 0) et pour toute période ¢ > 1 si lors de toutes les périodes précédentes (donc de 0 &

t — 1) les deux entreprises ont suivi cette stratégie; sinon elle choisit de vendre au cofit marginal.
a/ Rappelez le théoréme du folklore.

b/ Déterminez quel est le facteur d’escompte minimum, noté ) , tel que les deux entreprises choisissent
de fixer le prix de monopole et se partagent donc le profit de monopole & chaque période en fonction de
I’état courant de la demande? (On peut noter 77" et 7J* les profits de monopole lorsque la demande est

respectivement faible et forte).

¢/ Que se passe-t-il si le taux d’escompte effectif des deux entreprises est inférieur & 67

Question III : (8 points)

On considére I'analyse de différentiation verticale (par la qualité) des produits.

On a un jeu en deux étapes avec deux entreprises 1 et 2 et un continuum de consommateurs normalisé &
1. Dans la premiére étape, les deux entreprises choisissent simultanément la qualité de leurs produits (que
Pon peut noter s; et sy pour les entreprises 1 et 2). Dans une seconde étape, elles se font concurrence en
prix (que l'on peut noter p; et ps pour les entreprises 1 et 2).

Les préférences des consommateurs sont données par la fonction d’utilité U = s — p, ol s représente
la qualité du bien consommé et 6 est un paramétre de golt pour la qualité. 6 est uniformément distribué
entre > 0 et & =f-+1. Enfin, les deux entreprises ont le méme cotit marginal de production ¢, et doivent
choisir une qualité (en premiére étape) comprise entre s et 3.

En supposant que les deux entreprises sont viables et que le marché est couvert, déterminez les choix de

qualité des deux entreprises & 1’équilibre de Nash en sous-jeu parfait. Interprétez.
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Année Universitaire 2011-2012

Examen MASTELR 1

CALCUL ECONOMIQUE PUBLIC

Professeur Michel DESHONS

Traiter le sujet suivant :
Soit un consommateur muni d’une fonction d’utilité directe de type COBB-DOUGLAS :
U (x1nx2) = xfx%_a
a=205
Et dont la contrainte budgétaire est :

R = pix; +pyx,
avec xi,x, quantités consommées des biens 1 et 2

P1, D2 prix unitaire de ces biens

R : revenu disponible pour la consommation

On retient une situation initiale avec R = 100p9 =2 p? =1

Questions :

Q1 — Qu’appelle-t-on conditions d'intégrabilité d’'un systéme de demande et quelles sont
leur signification ? Sont-elles ou non vérifiées dans cecas?

Q2 - Le prix du bien 1 passant de 2 3 4, tandis que le prix du bien 2 reste inchangé, |
calculer le surplus de DUPUIT associé a cette transformation. -

Q3 — Calculer les surplus de HICKS AE et AC et comparer avec la solution précédente.

Q4 — Calculer I'erreur au sens de WILLIG due a I'utilisation de la mesure AS : commenter.

Baréme de notation envisagé :

Q1 > 6 points
Q2 > 4 points
Q3 > 8 points
Q4 > 2 points

Aucun document autorisé




Année Universitaire 2011-2012

Examen MASTEDR 1

CALCUL ECONOMIQUE PUBLIC

Seconde session

Professeur Michel DESHONS

Soit un projet public consistant en la construction d’un barrage hydroélectrique dont I'avantage pour
une collectivité dépend de sa taille (en relation avec la production d'énergie actuelle) et de sa date de
réalisation.

On note :

CI () : codt d'investissement (en GWh) dépendant de |a taille 6, identique quelle que soit la date de
réalisation

CE (8) : colt net d’exploitation supposé de valeur négligeable

A (t) : avantage du projet dépendant du prix de I'énergie p, (en centimes d’euros pour kWh) dont on
admet qu'il croit au taux constant g par an et de Ia taille §

T = oo la durée de vie du projet

a : taux d’actualisation égal a 0,08 par an.

Questions :

Q1 Exprimer algébriquement le critére de Ia taille optimale d’un projet public
Q2 Exprimer algébriquement le critére de la date de mise en service optimale d'un projet public
Q3 Quels sont les facteurs permettant de déterminer le taux d’actualisation public a ?

On retient les relations et valeurs numériques suivantes :

Cl (8) = by + bO?
by =40 b =0,001
At)=p, 0 et
pPo =004 g=0,03 (paran)

Q4 Déterminer le bénéfice net actualisé du projet et sa taille optimale quand on le met en
service immédiatement :
Vérifier que pour ¢, = 0, le critére du taux de rendement immédiat est valide.

Baréme de notation envisagé :
Q1 = 4 points
Q2 = 4 points
Q3 = 4 points
Q4 = 8 points

Aucun document autorisé
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MASTER EN SCIENCES ECONOMIQUES — M1

EXAMEN

1% session — 9 Janvier 2012

ECONOMETRIE

Pr. Benoit MULKAY
Année Universitaire 2011 — 2012

1°* QUESTION : THEORIE (10 points)

CHOISIR ET TRAITER UN DES DEUX SUJETS
ET REPONDEZ AUX 2 QUESTIONS

Premier choix

Démontrez que I'estimateur de la variance des erreurs par MCO est sans biais ?
Quelles sont les hypothéses nécessaires pour obtenir cette propriété ? [5 points]

Décrivez le test de WHITE ? A quoi sert-il ? Comment le mettre en application
dans une régression linéaire ? A quelle distribution comparez-vous cette
statistique ? Pourquoi ? /5 points]

Deuxiéme choix

Définissez et expliquez la convergence d'un estimateur. Montrez que
l'estimateur MCO du modg¢le :

v, =0+By,_ +u, avec u, =pu,, +¢€, , €, = i.i.d.N(O,Gz‘)

n'est pas convergent ? [5 points]

Quelle est la statistique du test de Wald pour un ensemble d'hypothéses
linéaires H,:RB=r ? A quelle distribution comparez-vous cette statistique ?

Pourquoi ? /5 points]



2°™ QUESTION : Application (10 points)

Un €conometre a essay€ d'estimer une fonction d'investissement de type accélérateur pour la
France. Les données proviennent des Comptes Nationaux en base 2005. Son modele est le
suivant :

TINV, =B, +B,TCROIS,_, +B,TCROIS, , +B,TCROIS, , +B,TINV, , +¢,

avec: TINV: le taux d'investissement des entreprises (FBCF / VA)
TCROIS:  le taux de croissance annuel du PIB en volume

Les graphiques et statistiques descriptives sur ces variables vous sont donnés & la page
suivante.

On vous donne les résultats de 3 régressions dans le tableau suivant avec les paramétres
estimés, les écarts-type (classiques) et quelques statistiques sur la régression.

On vous demande de répondre aux questions suivantes :
(il n'est pas utile de rappeler la théorie des tests utilisés ici, mais seulement de les appliquer)

1. Y-a-t-il de I'hétéroscédasticité dans les erreurs pour les régressions par MCO?
[1 point]

2. Y-a-t-il de l'autocorrélation dans les erreurs pour ces 3 régressions ? [2 points]
3. Les paramétres de la premiére régression sont-ils significatifs ? [2 points]

4. Donnez un intervalle de confiance pour le paramétre b4 dans la troisiéme régression ?
Que concluez-vous ? [2 points]

5. Quelle interprétation donnez-vous au paramétre rho dans la deuxiéme régression ?
[1 point]

6. Quel est I'effet de long terme du taux de croissance sur le taux d'investissement pour
les 3 modeles ? Interprétez économiquement cet effet de long terme. [2 points]



.02
TCROISS

0

|
1980

T
1990
annee

T
2000

———— TINV_ ==—==- TCROISS |

Régression 1 Régression 2 Régression 3

Méthode d'estimation MCO Prais-Winsten MCO
Estimation Ecart-type | Estimation Ecart-type | Estimation Ecart-type
b0 0.168 0.004 0.172 0.005 0.044 0.027
b1 0.137 0.135 0.187 0.099 0.218 0.102
b2 0.307 0.178 0.213 0.109 0.053 0.144
b3 0.288 0.161 0.187 0.115 -0.062 0.141
b4 0.735 0.158
Rho 0.576
b1 +b2 + b3 0.732 0.187 0.586 0.180 0.209 0.179
Statistiques Statistiques Statistiques

SCR 0.002002 0.001103 0.001070
s 0.0088 0.0065 0.0065
R2 0.3897 0.8580 0.6738
R? ajusté 0.3193 0.8416 0.6217
Test F 5.530 (0.0045) 52.38 (0.0000) 12.910 (0.0000)
Test Breusch-Pagan 0.620 (0.4322) 0.030 (0.8541)
Test Durbin-Watson 0.651 1.359 1.662
Test Altern. de Durbin 1.729 (0.1885)
Test Breusch-Godfrey (1 retard) 14.243 (0.0002) 2.016 (0.1556)
Test Breusch-Godfrey (2 retards) 14.276 (0.0008) 2.439 (0.2954)
Test Ljung-Box (2 retards) 12.002 (0.0005) 0.617 (0.4323)
Test Ljung-Box (1 retard) 16.600 (0.0002) 0.649 (0.7227)
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On vous demande de répondre aux questions suivantes :

(il n'est pas utile de rappeler la théorie des tests utilisés ici, mais seulement de les appliquer)

L.

Y-a-t-il de I'hétéroscédasticité dans les erreurs pour ces régressions? Utilisez
I'ensemble des tests proposés. Quels écarts-type utilisez-vous alors ?
[2 points]
Les erreurs sont-elles normalement distribuées ? Pourquoi ? Qu'en tirez vous comme
conséquence de ce test 7 [2 points]
Les paramétres du taux de croissance de la population (cr_pop) et de I'emploi
(cr_emploi) sont-ils significatifs (séparément et conjointement) ? [2 points]
Donnez un intervalle de confiance pour le paramétre du taux de chdmage dans la
deuxiéme régression ? Que concluez-vous ? [2 points]
Le revenu fiscal médian de la zone d'emploi de Montpellier est de 25 201 €. S'il passe
au niveau du revenu fiscal de la zone d'emploi de Toulouse (28 112 €), quelles sont les
conséquences sur 1'inégalité des revenus ? [2 points]
Est ce que la part des revenus provenant du capital a une influence sur I'inégalité des
revenus dans la zone ? Est-ce important ? [2 points]
REGRESSION 1 REGRESSION 2
nnaizs | ot e ferione | ottt e
Constante 0.6317 0.0962 0.1295 0.6278 0.0894 0.1187
txchom 0.2182 0.0482 0.0511 0.2127 0.0476 0.0495
log_rev -0.0315 0.0095 0.0126 -0.0310 0.0088 0.0116
densite 0.0110 0.0010 0.0019 0.0114 0.0010 0.0017
proprio -0.0879 0.0109 0.0163 -0.0928 0.0105 0.0171
p_benef 0.3430 0.0337 0.0527 0.3491 0.0332 0.0492
cr_emploi 0.0201 0.0126 0.0202
cr_pop -0.0094 0.0177 0.0252
STATISTIQUES
SCR 0.063104 0.063621
s 0.013624 0.013639
R2 0.6469. 0.6440
RZ-ajusté 0.6396 0.6388
TESTS
F 88.99 12375
Breusch-Pagan 70.77 69.60
White (complet) 161.56 102.83
Jarque - Béra 220.58 223.03

Observations : 348 Zones d'emplois
SCR : Somme des carrés des résidus - s : écart-type estimé de 'erreur

F : Test F de significativité conjointe des paramétres

White (complet) : test de White avec les carrés et les produits croisés
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Professeur P. Mahenc

Master I de sciences économiques Janvier 2012

La durée de I’épreuve est de 2 heures.
L’utilisation de machines a calculer n’est pas autorisée.

Questions de cours.(12 points)

1. Pourquoi peut-on considérer ’environnement comme un bien public? Illustrer par deux ex-
emples.

2. Qu’est-ce qui caractérise les ressources communes en accés libre? Quelle est la particularité
du cofit que supporte un individu pour exploiter ce genre de ressource?

3. Qu’est-ce qu’une taxe pigouvienne? Quel effet en attend-on?

Exercice.(8 points)

On suppose que le marché du mais fonctionne en concurrence parfaite. Le cofit total privé de
produire du mais est décrit par la fonction ¢(g) = 30q ol ¢ est la quantité totale produite de mais,
mesurée en tonne/mois. La demande mondiale de mais est donnée par la fonction D(p) = 100 — p
ou p est le prix d'une tonne/mois de mais. La production de mais génére des émissions polluantes
telles que le cotit social total de produire du mars est de C(q) = c(q) +e(q), ott e(q) = 10q représente
a la fois le montant total des émissions polluantes et le dommage subi par les consommateurs de
mais.

4. Représenter graphiquement les courbes de demande, de colit marginal privé et de codt mar-

ginal social de produire du mafs.

5. Déterminer le prix et la quantité d’équilibre concurrentiel du marché du mais. Quelle est alors
la quantité d’émissions polluantes?

6. Quelle quantité de mais serait-il socialement efficace d’échanger, compte tenu de la pollution
associée a cette production? Quelle serait alors la quantité d’émissions polluantes? Com-
menter.

7. Calculer le montant de la taxe pigouvienne qui permettrait de restaurer ’efficacité sociale.



Economie Agricole Professeur P. Mahenc

Master I de sciences économiques Deuxiéme session 2012

La durée de I’épreuve est de 2 heures.
L’utilisation de machines & calculer n’est pas autorisée.

Questions de cours.(10 points)

1. Quel est I'inconvénient de ne pas limiter la chasse & la baleine?

2. Quels sont les inconvénients d’une politique de réglementation en matiére de protection de
I’environnement?

3. Qu’est-ce qui caractérise les ressources communes en acces libre? Quelle est la particularité
du colit que supporte un individu pour exploiter ce genre de ressource?

Exercice.(10 points)

Sur le marché du porc, une estimation de la demande européenne donne la fonction D(p) = 1500 —p
ou p est le prix du porc. Le coit marginal privé de produire du pore est supposé constant et égal &
400 de sorte que l'offre inverse totale des producteurs de porc est donnée par p = 400. On considére
ici que le marché du porc est parfaitement concurrentiel. La pollution émise par la production
de porc détériore ’environnement suivant la fonction E(g) = 100g, ot E(q) est la quantité totale
d’émissions polluantes et ¢ la quantité produite de porc.

4. Représenter graphiquement les courbes d’offre et de demande de porc, ainsi que le colit mar-
ginal social de produire du pore.

5. Déterminer le prix et la quantité d’équilibre concurrentiel du marché du porc. Quelle est alors
la quantité d’émissions polluantes?

6. Quelle quantité de porc serait-il économiquement efficace d’échanger, en tenant compte du
dommage causé par la pollution? Quelle serait alors la quantité d’émissions polluantes? Com-
menter.

7. Définir ce qu’est une taxe pigouvienne et calculer le montant de cette taxe dans le cas présent.
Quel intérét présente une telle taxe?



UNIVERSITE MONTPELLIER I
Faculté des Sciences Economiques

Master léme année
Economie de la banque (1h)
Janvier 2012

Répondre a la question suivante en rédigeant un texte argumenté
eux pages maximum) :
deux pag i

Comment analyser la concurrence sur les marchés bancaires ?



M1 2011-2012 1°" Semestre — 2°™° session
Faculté d’Economie

Economie de la Banque
Intervenant : E. Baranes
Durée de ’épreuve : 1H

Répondre a la question suivante en rédigeant un texte argumenté
(Deux pages maximum)

Comment analyser la concurrence sur les marchés bancaires ?
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M1 SCIENCES ECONOMIQUES
ECONOMIE DE LA PROTECTION SOCIALE
Documents et calculatrices interdits
Durée de I’épreuve : 1 heure

Questionl : (8 points sur 20)

Présentez la typologie des systémes de protection sociale proposée par Esping-Andersen

Question 2 : (6 points sur 20)

Commentez le graphique ci-dessous. Vous expliquerez notamment a quels facteurs explicatifs de
I'augmentation des dépenses de santé il renvoie.

Euros
4000 A

3500 f;
3,000 -

2500 4 7 = 2000
2000 - - 1992

1000

500 (4=

I 1 T

I
G f0 20 30 40 50 8O0 70 &C
Tranche d'age

Dépenses de santé annuelles par tranche d’age en 1992 et 2000 en France
Source Dormont & alli 2006

Question 3 : (6 points sur 20)

Expliquez en quoi consiste le mécanisme du point flottant retenu en Allemagne pour la tarification de
la médecine ambulatoire et donnez les avantages et limites d’un tel systéme.



ECONOMIE DE I’ENERGIE MASTER 1
SESSION DE JANVIER 2012
Durée : 1h30

H. WANKO

QUESTION 1- Définition, typologie et caractéristiques des fonctions « KLEM ». (6 points)

QUESTION 2- Quelle différence faites-vous entre les modéles « top-down » et les modéles
« bottom-up » (6 points) ?

QUESTION 3- Notion de pic de production de pétrole et débats sur les estimations des
ressources. (8 points)



(M 1) EXAMEN D’ECO 1IE DE L’ENERGIEf Mai-Juin 2012
Semestre 1 Session 2

Durée 1h30

Professeur : Henri WANKO

Energie et développement :
Peut-on affirmer que [’accés a ’énergie permet le développement, ou que le
développement favorise la consommation d’énergie ?




M1 2011-2012 1 Semestre — 2°™ session
Faculté d’Economie

Economie des Télécoms et de I’Internet,
Intervenant : E. Baranes -
Durée de I’épreuve : 1H

Sujets

Pourquoi appliquer la réglementation asymétrique des terminaisons d'appel pour
le marché de la téléphonie mobile ?



Université Montpellier |

MASTER 1

Economie financiére

Examen de la session de janvier 2012

Professeur Michel DESHONS

Répondre aux trois questions suivantes :

Q1 = Quappelle-t-on portefeuille conjugué d'un portefeuille efficace ? Comment
peut-on l'utiliser ?

Q2 = Expliquer brigvement les différences entre déport et report d’'une part base
d’autre part sur un marché a terme.

Q3 = Comment se déterminent les prix d'équilibre de chaque titre sur le MEDAF
(CAPM) ?

Baréme de notation envisagé :
Q1 > 5 points

Q2 > 5 points
Q3 »10 points

Aucun document autorisé



Université Montpellier |

MASTER 1

Economie financieéere

Examen de la seconde session 2012

Professeur Michel DESHONS

Traiter le suyjet suivant :

Aprés avoir exposé les différents scénarios possibles pour I'obtention d’un équilibre

sur un marché financier a terme, présenter le principe de couverture optimale d’'une position

pour un agent hostile au risque.

Aucun document autorisé




UNIVERSITE MONTPELLIER 1

Faculté d’Economie

ECONOMIE PUBLIQUE (M PERCEBOIS)
Année universitaire 2011-2012
Examen (17 session)
Aucun document n’est autorisé

Aucune calculette n’est autorisée
Le candidat traitera I’un des deux sujets suivants, au choix

Sujet 1 Les régles d’affectation des outils de politique économique selon R MUNDELL

Sujet 2 En quoi la dérégulation et dé-intégration des activités de réseaux (production/
transport/distribution) dans les services publics a — t- elle modifié la tarification des services
publics a caractére industriel et commercial ?



UNIVERSITE MONTPELLIER I/ Faculté d’Economie

zéme

session d’examen/ année 2011-2012

M1

ECONOMIE PUBLIQUE APPROFONDIE (M PERCEBOIS)

Aucun document n’est autorisé
Aucune calculette n’est autorisée

Le candidat traitera I'un des deux sujets suivants, au choix

Sujet 1

L’exécution et le contréle du budget de I'Etat en France : les régles en vigueur

Sujet 2

La tarification au codt marginal des services publics : pourquoi faut-il discriminer ?



ESPAGNOL ECONOMIQUE
M1
lére SESSION - SEMESTRE 7

2011/2012
(Y. IGLESIAS-PHILIPPOT)

1. CRISIS EN ARGENTINA: (10 pts)

A través de diferentes documentos, nos hemos referido a la crisis econémica que afecté a
Argentina. ;Podria resumir lo.que pasé?

No todos los especialistas estan de acuerdo sobre las causas de la crisis. ;Puede explicar una
de ellas? -

2. LA DOLARIZACION EN ECUADOR : (7 pts)

Primero, explique porqué se dolariz6 la economia de Ecuador (lera parte). Luego, haga un
balance recapitulativo de los principales aspectos positivos (2 parte) y negativos (3* parte)
después de una década de dolarizacidn.

Como lo acabo de indicar, preséntelo en tres partes distintas. Por supuesto, debe redactar estas
tres partes y no limitar a reproducir una lista.

3. LA ECONOMIA SUMERGIDA: (3 pts)

¢Coémo podria definir usted la economia sumergida?



ESPAGNOL ECONOMIQU
M1 '
2¢me SESSION - SEMESTRE 7

2011/2012
(Y. IGLESIAS-PHILIPPOT)

1. CRISIS EN ARGENTINA: (7 pts)

A través de diferentes documentos, nos hemos referido a la crisis econdmica que afectd a
Argentina. ;Podria resumir lo que pas4? No todos los especialistas estin de acuerdo sobre las
causas de la crisis. ;Puede explicar una de ellas?

2. LA DOLARIZACION EN ECUADOR : (5 pts)

Primero, explique porqué se dolarizd la economia de Ecuador (lera parte). Luego, haga un
balance recapitulativo de los principales aspectos positivos (2 parte) y negativos (3* parte)
después de una década de dolarizacién. Como lo acabo de indicar, preséntelo en tres partes
distintas. Por supuesto, debe redactar estas tres partes y no limitar a reproducir una lista.

3. LA ECONOMIA SUMERGIDA: (4 pts)

¢Existe una definicion de la economia sumergida? ;Cudles son las principales consecuencias
de la economia sumergida?

4. “LA GUERRA DE LAS MONEDAS” (4 pts) :

(De qué se trata? ;Por qué se habla de guerra?



Examen écrit M1
Evaluation économique
Pr Michel Garrabé
Janvier 2012

(2 heures)

Sujet

1-Quelles sont les principales différences entre une méthode d’évaluation économique et
une méthode d’'évaluation financiére.
(1 point).
n
2-Quelles sont les différences entre méthodes d'évaluation économique VUT et VAT ?
(1 point)

|
3-Pourquoi calculer des prix économiques dans les méthodes VUT?
(2point)

n

4-Quels sont les effets de la surestimation de la valeur de la monnaie nationale sur la
décision d'investir, qui justifie la correction du taux de change dans une évaluation
économique ?

(2 points).

|}
5--Définition des colts et des avantages dans une ACA.
(1 point).

|
6-Phasage du protocole d'une analyse co(ts-avantages.
(2 points).
|
7-Quelle est la formulation des prix économique d'un bien importé et d’un bien exporté dans
la méthode Banque Mondiale ?
2 points).
n
8-Comment calculer un salaire économique dans la méthode banque mondiale ?
(2 points)
|
9-Quel est le principe du calcul du surplus dans une méthode de colts de déplacement ?
(2 points)
[ ]
10--Quelles sont les questions que posent le choix d'un taux d’'actualisation dans le cas de
I'évaluation d’un projet?
(3 points)
|
11-Quelles sont les méthodes de valorisation par substitution ?.
(2 points)



MASTER 1
Pr Michel GARRABE

SUJETS D’EVALUATION ECONOMIQUE.
Mai 2012

(4 points par question)

1-Existe t-il des éléments «cachés» dans un compte de résultats qui doivent étre identifiés dans
le cas d'une évaluation économique?

2-Pourquoi recalculer les prix observés lors d'une évaluation économique?

3-En utilisant la formule simplifiée de TOBIN calculer la valeur du taux d'actualisation collectif,
sachant que

-le taux de croissance de I'économie est de 2% ,

-la productivité marginale du capital de 15%:;

-I'elasticité de la production par rapport au capital de 0,3,

-le taux d'investissement de 15%.

4- Quels probléemes pose l'usage du taux d'actualisation collectif, lorsque I'on prend en compte,
dans une évaluation économique, la valeur d'actifs naturels détruits a long terme?

5-Le festival de danse de Montpellier connait un retentissement international. |l s'agit d'un
festival estival, attirant de nombreux spectateurs appartenant a des catégories différentes. Quel
protocole d'évaluation choisiriez-vous et pourquoi ?



Pr G. Cheikbo;si;in
Examen 2011-12 (Session 1) - Durée: 1h30

Exercice I : (12 points)

Soit une économie comportant deux biens X et Y, un consommateur représentatif et une entreprise représen-

tative. L'entreprise utilise le bien X pour produire le bien Y selon la technologie suivante:

Ye = \/:?E

ol y, représente la production de bien Y et z, (> 0) la quantité de bien X utilisée comme facteur de
production.

La production de bien Y est & l'origine d’une nuisance pour le consommateur. En effet, les préférences
de ce consommateur sont données par la fonction d’utilité suivante

U=z +logy, — flogy., B€(0,1)

Ol Z. et y. représentent respectivement la consommation de bien X et ¥. On suppose également que le
consommateur dispose de w unités de biens X comme ressources initiales

1/ Déterminez loptimum de Pareto.

2/ Calculez I’équilibre concurrentiel. Le prix du bien X est normalisé a 1 et le prix relatif du bien Y
est noté p. Par ailleurs, les profits de l'entreprises sont redistribués au consommateur. Comparez avec 1/

et interprétez.

3/ L’Etat intervient pour taxer le secteur de production du bien Y sous la forme d’un impét proportionnel
au taux 7 sur le chiffre d’affaire de ce secteur. On suppose que les recettes fiscales sont redistribuées au
consommateur. Déterminez le taux d’imposition optimal (i.e. celui tel que P’équilibre concurrentiel corncide

avec 'optimum de Pareto). Interprétez.

Exercice II : (8 points)

Soit une économie composée de I individus identiques qui consomment deux types de biens: un bien privé

et un bien public. Les préférences du consommateur 4 sont représentées par
Ui (zi,9) = 21y

ol z; est la quantité de bien privé consommée par 'agent i et ou Y représente la quantité consommée de
bien public. Les I consommateurs ont chacun une dotation en bien privé égale & 1. On suppose également

que le bien public est produit & partir du bien privé avec une fonction de production unitaire.

1/ On suppose que les consommateurs font une souscription volontaire en termes de bien privé pour

produire le bien public. On note #; la souscription volontaire de I'individu 1.

a/ Déterminez la fonction de réaction de chaque consommateur 1, c’est-a-dire déterminez le montant

optimal de sa souscription ¢; pour un montant donné des souscriptions de tous les autres consommateurs,
donné par 3= t;.

b/ En remarquant que 1’équilibre est nécessairement symétrique (i.e. les consommateurs souscrivent
pour un méme montant au bien public), déterminer le niveau de production de bien public et I'utilité de
chaque individu & I'équilibre non-coopératif (de Nash) de souscription volontaire.

2/ On suppose qu'un planificateur est chargé de produire le bien public. Celui-ci a pour objectif de
maximiser la somme arithmétique des utilités a savoir z]: U;, et demande la méme contribution (en termes
de bien privés) & chaque consommateur. Déterminez l;=11)roduction de bien public et le niveau d’utilité de
chaque individu & 'optimum de Pareto.

3/ Comparez 1/ et 2/ et évaluez 'impact d’une hausse du nombre de consommateurs I sur la divergence
entre les niveaux de bien public et d’utilité 4 'équilibre de souscription volontaire et a 'optimum de Pareto.

Interprétez.



M1 Microéconomie Théorique
Pr G. Cheikbossian
Examen 2011-12 (Session 2) - Durée: 1h30

Exercice I : (20 points)

On considére une économie oil coexistent deux consommateurs, A et B. Les préférences de ces deux
consommateurs sont représentées par les fonctions d’utilité suivantes
2
UA (CCA,Z/) =ZAY, UA (':EAvy) =IB.Y,

oll z; est la quantité de bien privé consommée par Pagent ¢ = {A, B}, et ol y représente la quantité
consommeée de bien public. Chaque consommateur a une dotation en bien privé égale & w. On suppose

également que le bien public est produit & partir du bien privé avec une fonction de production unitaire.
1/ On détermine l'optimum de Pareto.
a/ Quelle est la signification de la condition Bowen-Lindhal-Samuelson et comment s’écrit t-elle ?

b/ A partir de cette condition (et de la contrainte budgétaire), exprimez l’ensemble des alloca-

tions Pareto-optimales en fonction de la quantité produite de bien public y et de w (donc sous la forme

2/ On suppose que chaque consommateur fait une souscription volontaire d’un montant ¢; (i = {A, B})

pour la production du bien public.
a/ Déterminez les fonctions de réaction de chaque consommateur.

b/ En déduire 'équilibre (de Nash) de souscription volontaire, le montant total des contributions
(et donc de bien public) et le montant de bien privé consommé par chaque consommateur. Cet équilibre

est-il un optimum de Pareto? Interprétez.

3/ On suppose qu'une entreprise est chargée de produire le bien public et qu’il est possible de “per-
sonnaliser” le prix du bien public. (On pourra noter p; le prix du bien public pour le consommateur

1={A,B}).
a/ Caractérisez I’équilibre de Lindhal et montrez que c’est un optimum de Pareto.

b/ Ce mécanisme est-il réaliste?



Master 1 EFM et APE (Option) J.-C. Poudou

1] sation: yn 1quf 16re Session, Janvier 2012

Durée : 1 h 30 Examen d’Q)

Documents & calculatrice autorisés Le baréme est donné a titre indicatif

Une entreprise posséde un droit d’exploitation sur un gisement de pétrole dont le niveau de
ressource disponible, notée s(t), est au maximum estimé a 100 millions de barils en date ¢ — 0, soit
s(0) = 100. Si elle extrait ¢(¢) > 0 millions de barils de pétrole 3 chaque période ¢, la dynamique du
stock de ressource est donnée par :

8(t) = —q(t) (%)

En vendant le pétrole sur le marché, entreprise retire un profit de m(q(t)) millions d’euros. Cepen-
dant, elle peut & tout moment ¢ = T vendre le droit d’exploitation sur la ressource restante & un prix
p > 0. Le profit actualisé issu de I'exploitation et de ’éventuelle cession du droit d’exploitation est :

H:/O‘ e " m(qt) dt + e p s(T)

ou 7 est le taux d’actualisation. En outre a la date T de cession du droit, le stock est au pire épuisé
soit s(T") > 0. L'objectif de cette entreprise est de maximiser IT en décidant des niveaux de q(t),
s(t) et pour tout ¢ € [0,7] et la date T de cession du stock.

Pour faciliter les calculs, on posera 7(¢) =Inget r =1.

Questions

L. [1pts] Bonus. Si q(t) = 3s(t), la solution de (¥ ) est-elle s(t) = 100e=*. Oui ou Non ?

2. [4pts] Ecrivez le Hamiltonien du probléme H (t) et interprétez la variable adjointe A(t) que
vous introduisez. 4

3. [5pts] En utilisant le Principe du Maximum de Pontryagin, montrez que pour 7 donné :
* L g * Lor oy
¢ (t) = -e et s(t)=100—= (" —e )
b p
4. /3pts] Montrez qu’il n’est pas possible de poursuivre ’exploitation (et donc d’effectuer la
cession) apreés une date Ty = In(100p 4 1), a laquelle le stock de ressource est épuisé.

o. [3pts] Montrez que la date optimale de cession du droit est 7* = 0 si p=1mais T =T} si
p = 175. Commentez.

6. [5pts| Ecrivez I’équivalent en temps discret et horizon fini du probléme de 'entreprise
miniére, en posant le facteur d’actualisation 8 = % et p = 1. Résolvez en utilisant la Pro-
grammation Dynamique sur 2 périodes (¢ € {0, 1}, soit T =1). ?



Master 1 EFM et APE (Option) J.-C. Poudou,
Durée : 1 h 30 Examen d’Optimisation Dynamique 2°€ Gegsion, Mai 2012

Documents & calculatrice autorisés Le baréme est donné a titre indicatif

Le conseil d’administration d’une entreprise enjoint le département de Recherche & Développe-
ment (R&D) de réaliser un projet sur une nouvelle technologie pour une date 7', qui doit permettre
de remporter un marché a cette date. La technologie est décrite par un indicateur z(t) de sa per-
formance sur le marché, de sorte qu’a la date 7, si la technologie atteint une performance z(T') elle
rapportera m z(T'). Afin de réaliser cette technologie performante, le département de R&D accomplit
des efforts de recherche u(t) > 0 qui font supporter a I'entreprise des dépenses c(u(t)), o c(u) est une
fonction de coit de R&D, croissante convexe. La recherche étant une activité aléatoire, les efforts de
recherche ne permettent d’augmenter la performance de la future technologie qu’avec une probabilité
p(x(t)) en toute date t,* ot p(x) est une fonction croissante (concave) en z. Ainsi la performance de
la future technologie s’accroit selon :

(t) = p(a(t)) ult) (%)
Au départ (en ¢ = 0), la performance de la technologie est faible soit z(0) = 0. En outre, la nature
de la probabilité implique que p(z(T)) < 1.
L’objectif du conseil d’admihistration de Pentreprise est maximiser le profit net de la vente de la
technologie :

Hz-/o c(u(t)) dt +mz(T)

Remarquez bien que 7z(T') est la valeur terminale du probléme et que p(z(T)) < 1 est une surface

ou condition) terminale. Pour les calculs on posera m = T' = 10: p(z) = 22 ot () = Ly2.

Questions

1. [4pts] Ecrivez le Hamiltonien du probléme H(t) et interprétez la variable adjointe A(t) que
vous introduisez.

2. [4pts] Ecrivez les conditions du Principe du Maximum de Pontryagin pour ce probléme.
3. [4pts] A partir de conditions d’optimalité précédentes, montrez que

(a) il est optimal que Deffort de R&D soit constant soit @ (£) = 0 et donc V¢, u* t)y=1a

I

(b) en conséquence que la performance s’établit z*(t) = exp ( {aﬁ) -1,

4. [4pts] Discutez alors de la saturation ou non de la contrainte terminale p(z*(10)) < 1 et en
déduire la valeur optimale %*.

5. [4pts] Ecrivez 'équivalent en temps discret et horizon fini du probléme de R&D sur 2
périodes (avec T' = 1). Expliquez comment vous chercheriez la solution en utilisant la Pro-
grammation Dynamique. [1 pt de plus si vous la trouvez !].

!Sinon on obtient 0 avec la probabilité 1 — p(x(t)).



Master 1

Politique Macroéconomique Pr. Claude Bismut
Année 2011-2012 / premier semestre

~ 1% Session -- .
Durée : 2 heures / Sans documents

(Baréme indicatif entre parenthéses)

Notes : Les réponses ne doivent pas dépasser le nombre de lignes indiqué. L’expression écrite et la
présentation sont prises en compte dans la notation. Aucun dictionnaire n’est autorisé.

Théme général : Réduire la dette publique.

Question 1. (Sur 5 points, 15 lignes maximum) S’il existe un consensus sur 1’idée que la dette est
excessive, est- ce le moment de la réduire drastiquement ou faut il encore attendre ?

Question 2. (Sur 5 points, 15 lignes maximum) La banque centrale européenne doit-elle prendre la
nouvelle dette au taux sans risque ?

Question 3. (Sur 10 points) Un endettement public trop important neutralise, voire inverse 1’effet
favorable des politiques budgétaires. La réduction de la dette publique devient alors un objectif
prioritaire. On discute les différentes options a partir d’un modéle comportant les éléments suivants.
- Le taux d’intérét r est égal au taux d’intérét sans risque # , augmenté d’une prime de risque
fonction du niveau de la dette publique B :
D) r=F+@)B ; a>0.
- L’équilibre sur le marché des biens est représenté par une relation modifide :

@ Y=HY-TW,r)+G ; 0<Hy <1 ; H, <0 ,Hy >0 ou Y est la production, G
les dépenses publiques et T, les taxes et W la richesse financiére privée constituée par de la
monnaie et des titres et approximée par  (3) W=M+ B, .

- Les dépenses publiques peuvent étre financées par les taxes, I’emprunt ou la monnaie. By est la
dette initiale. Pour simplifier on approxime la dette finale par (4) B = [Bo+G-T-M].

I Etude du modéle

1 Linéariser le modéle et résoudre le systtme endretdY (G,T,M,7,B, , exogenes ) (2 points)
2 Discuter le signe des multiplicateurs. (2 points)

3 Qu’est ce qui changerait si 1’on remplagait (4) par (4’) B=[(1+")By+G~T-M 1?7 (1 points)

II Comment réduire la dette

1 Rigueur budgétaire. On cherche a réduire le déficit primaire. Faut-il préférer la baisse des dépenses
dG < 0 ou I’'augmentation des taxes d7 > 0 ? Pour cela comparer les effets sur la prime de risque, sur
la production et sur 1’absorption. (2 points)

2 Effacement partiel de la dette dB;< 0. Montrez que cela s’analyse comme une taxe. Quels sont les
effets sur la prime de risque, sur la production et sur I’absorption ? Quels sont les inconvénients non
apparents ? (2 points)

3. Achat de titres par la banque centrale richesse dM = - dB, . Montrez que cette mesure s’analyse
comme une politique d’open market. Quels sont les effets sur la prime de risque, sur la production et
sur ’absorption ? Quels sont les inconvénients non apparents ? (2 points)




Master 1 Politique Macroéconomique Pr. Claude Bismut
Année 2011-2012 / premier semestre
- 2°™ Session --
Durée : 2 heures / Sans documents
(Baréme indicatif entre parenthéses)
Sujet de ’examen

Notes : Les réponses ne doivent pas dépasser le nombre de lignes indiqué. L’expression écrite et la
présentation sont prises en compte dans la notation. Aucun dictionnaire n’est autorisé.

Théme général : Prélévements obligatoires.

Question 1. Pourquoi certains riches demandent-il a étre taxés plus lourdement ? (4 points, 15 lignes
maximum)

Question 2. Est-il indifférent de prélever des cotisations sociales sur les employeurs ou sur les
employé€s ? (4 points, 15 lignes maximum)

Question 3. TVA sociale versus cotisations sur les salaires.
Considérons le modele d’une économie comportant un coté demande et un coté offre.
1. Le coté demande est représenté par deux relations :
marché des biens 1) Y-HY-T,rn-G=0 ; 0<Hy <1, H, <0,
marché de la monnaie 2) M-PL(Y,r)=0 ; Ly>0 , L, <0
ou Y est la production, P le niveau général des prix, T les prélévements obligatoires en volume, G les
dépenses publiques r le taux d’intérét, H ’absorption privée, L la demande de monnaie.
2. Le coté offre de I’économie est décrit par trois relations :
la fonction de production 3) Y=YN); T'>0 ,
la demande de travail 4) WIP=pN); p<0 ,
I’offre de travail S I—t)WP° =y (N) ; >0 , 0<0 <1 ,
ou N est le travail W est le taux de salaire ou 7,, est taux de cotisation sociale sur les salaires

I, Question de cours (4 points)

Etablir les relations de demande et d’offre agrégée linéarisées. Pour cela :

1/ linéariser (1) et (2) et établir une relation AD (linéarisée) entre dY, dP ; dG, dT, dM ,
2/ éliminer N et W/P dans (3) (4) (5) pour parvenir  une relation AS entre ¥, P ; 7,, .

3/ Comment se déplace la courbe d’offre agrégée en fonction de 7, .

4 Log-linéariser puis établir une relation AS entre dY, dP ; dr,, .

IL. Cas o la base fiscale est la production (3 points). Dans ce cas on suppose que T=1Y, 7> 0
(exemple : la TVA) et que I’on ne préléve pas de cotisations sociales sur les salaires 7, =0.
1/ Résoudre le modéle AS-AD en dY et dP et discuter les multiplicateurs.

2/ Quels sont les effets d’une augmentation du taux de taxe : dr > 0 sur dY et dP ? Analyser les
conséquences de cette mesure & partir du diagramme AS-AD.

III Cas ou la base fiscale est la masse salariale. (5 points) On suppose qu’il n’a pas de prélévements
sur la production (z = 0) et que, en revanche, T = z,, (W/P) N (exemple : les cotisations sociales).

1/ Poser a=WN/PY . Qu’est ce qui peut justifier la constance de & ? Calculer dT en fonction de dY.

2/ Insérer le résultat dans AD puis résoudre le modéle AS-AD en dY et dP et discuter les multiplicateurs.
3/ Quels sont les effets d’une augmentation du taux de cotisation sociale dr,, >0 sur dY et dP ? Analyser
les conséquences de cette mesure a partir du diagramme AS-AD . Comparer avec le cas précédent.
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Année 2011-2012

Examen - 1* Semestre 1 session

Epreuve : Stratégie d’entreprise
Enseignant : T. LEENHARDT

Durée : 1h30

Traiter sous forme de dissertation, un sujet au choix possible (une
feuille double +un intercalaire au maximum) :

" L’acquisition des locaux professionnels par l’entreprise ou la société
civile immobiliére"

" Comment optimiser fiscalement et socialement la rémunération du dirigeant
d’entreprise”



Année 2010-2011

Examen - 1% Semestre 2°™ session

Epreuve : Stratégie d’entreprise
Enseignant : T. LEENHARDT

Durée : 1h30

Traiter sous forme de dissertation le sujet ci-dessous (une
feuille double + un intercalaire au maximum) :

« La comparaison entre le statut de l’entrepreneur individuel a
responsabilité limité (EIRL) et 1"auto-entrepreneur »



UM1 ~ UFR Sciences Economiques — Année universitaire 2011-2012
Master 1 (tronc commun) — Semestre 1 — Théorie des Jeux
Responsable du cours : M. Beaud — Durée de ’épreuve : 2h

Examen Terminal de Théorie des Jeux
(Premiére Session )

Aucun document autorisé / Calculatrices non autorisées

Avertissement :
Les réponses aux questions dotvent étre justifiées. Une expression écrite négligée peut
conduire a ne pas obtenir tous les pornts affichés.

Exercice 1 : (4 points)

Considérons deux entreprises produisant un méme bien et se faisant une
concurrence a la Cournot. La fonction de profit de 'entreprise i=1,2 s'écrit :

Ti(qiq-1) = q:t; — g; — q_;]

ot 9 est la production de I'entreprise i, §-i est la production du concurrent de
I'entreprise i, et &i est un paramétre caractérisant l'efficacité de I'entreprise 1
(plus il est élevé plus I'entreprise est efficace).

Il est connaissance commune des entreprises que I'entreprise 1 a un
parameétre defficacité @ =1 . Par contre, l'entreprise 2 dispose d’une

information privée sur son paramétre d’efficacité. L'entreprise 1 sait seulement
2 4
que &%z peut prendre deux valeurs équiprobables: 3 ou 3.

1. Déterminez la fonction de meilleure réponse MR (E(g2)) de l'entreprise

1 4 la production espérée £(q:) de I'entreprise 2. Déterminez la fonction
de meilleure réponse MR:(q:) de I'entreprise 2 (selon son paramétre
d’efficacité @z ) & la production de I'entreprise 1. (8 points)

2. Déterminer I’ équilibre de Nash Bayésien. (1 point)



UMI - UFR Sciences Economiques — Année universitaire 2011-2012
Master 1 (tronc commun) — Semestre 1 — Théorie des Jeux
Responsable du cours : M. Beaud — Durée de I’épreuve : 2h

Exercice 2 : (11 pornts)

Deux joueurs (le joueur 1 et le joueur 2) participent a une version simplifiée

d'un jeu de poker. Tout d'abord, chaque joueur paye 5 euros pour participer au
jeu. Le joueur 1 tire une carte d'un jeu contenant autant de cartes noires (trefle
ou pic) que de cartes rouges (coeur ou carreau), et reste le seul 4 en observer la

couleur. Il a alors le choix entre miser 10 euros supplémentaires (action M)

ou ne pas miser (action M), Si le joueur 1 ne mise pas, le jeu s'arréte et le joueur
2 remporte la mise initiale du joueur 2.

Si le joueur 1 décide de miser, le joueur 2 a alors le choix entre miser
également 10 euros (action M ) ou ne pas miser (action M). Si le joueur 2 se
couche, le joueur 1 remporte la mise initiale du joueur 2. Si le joueur 2 décide de
miser, le joueur 1 doit montrer sa carte. Si cette carte est noire le joueur 1
remporte le pot. Si cette carte est rouge le joueur 2 remporte le pot.

L'utilité d'un gain monétaire est supposée étre égale au montant de ce gain.
Les joueurs sont neutres au risque et maximisent leur espérance de gain.

Tous les éléments ci-dessus sont connaissance commune.

1. Représentez le jeu sous forme extensive et sous forme stratégique. (3

pornts)

2. Déterminez I'unique équilibre de Nash du jeu. Faire une représentation
graphique. (3 points)

8. Traduire la stratégie d’équilibre du joueur 1 en une stratégie de
comportement (1.e. avec quelle probabilité mise-t-il avec une carte noire
et avec quelle probabilité mise-t-il avec une carte rouge ?). (2 points)

4. Onnote ' la probabilité que le joueur 2 attribue a la possibilité que le
Joueur 1 soit en possession d’une carte noire sachant que le joueur 1 a
misé. Calculez cette probabilité a I’équilibre de Nash. Vérifiez la
condition de rationalité séquentielle pour le joueur 2. (3 points)



UMI - UFR Sciences Economiques — Année universitaire 2011-2012
Master 1 (tronc commun) — Semestre 1 — Théorie des Jeux
Responsable du cours : M. Beaud — Durée de I’épreuve : 2h

Exercice 3: (5 points)

On considére deux agents participant a un jeu non-coopératif, statique et a
information compléte. Chaque joueur dispose de trois actions possibles H M

et B pourle joueur 1et & C et D pour le joueur 2). La forme stratégique du
jeu est la suivante :

Joueur 2
G c D
H 3;0 0;0 0;3
Joueur1 M 0;0 1;1 0; 0
B 0;8 | 0;0 3;0

1. Déterminez tous les équilibres de Nash du jeu. Pour obtenir tous les
points vous devez traiter tous les cas possibles. (5 points)
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Faculté d’Economie

Année universitaire 2011-2012

lére

1 semestre - session

Master 1 Transports & Logistique

Epreuve : Transports et logistique

Durée : 1h30
Aucun document autorisé

T. BLAYAC

Traiter la question suivante :

La manifestation des phénomeénes de congestion dans les transports.



Faculté d’Economie

Année universitaire 2011-2012

2éme

1° semestre - session

Master 1 Transports & Logistique

Epreuve : Transports et logistique

Durée : 1h30 T. BLAYAC
Aucun document autorisé

Traiter I’ensemble des questions suivantes :

1- Présentez les politiques de base de gestion des approvisionnements. (6 pts)
2- Les transports constituent-ils un facteur de croissance économique ? (14 pts)
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